

# 普查员挺不容易的, 敬请市民配合

## 如实登记人口状况关乎公民切身利益, 真实数据有助于政府合理配置资源

见习记者 李东慧



从下周一开始,第六次全国人口普查将在全国正式展开。作为全国性的普查工作,每个人都有义务配合完成,我市在9月和10月已经进行了两次先期的入户摸底,但进展并不顺利。被居民拒之门外

### 普查员面临三大考验

#### 【考验一】 流动人口是个大难题

家住瀍河回族区的于鹏在西工区某单位上班,今年9月,他被抽调到西工区凯东办事处洛浦路社区做人口普查员,负责辖区内82户居民的普查工作。

“居民的戒备心理很强,进门难,提问更难。”于鹏在谈到过去一段时间的感受时,满脸苦笑。他的感受,代表了我市4万多名一线人口普查员的心声。

今年这次普查和10年前的“五普”相比,流动人口增多,人口的户籍所在地和居住地不一致的也多。农民工进城务工,居无定所;一些人员短期出差、出国,难以查找,这些都是对普查员的考验。

根据我市统计部门的统计,与10年前相比,仅流动人口就翻了一番。于鹏告诉记者,他所负责的小区,很多房屋都被出租

给了外来务工者和在洛工作的外地人,这些人早出晚归,只有通过一次次入户,才能完成相关调查。

#### 【考验二】 闭门羹成家常便饭

“门不太好进,脸色不太好,表不太好填”是这次人口普查中困扰普查员的问题。

凯东办事处洛浦路社区,这次共安排了70名人口普查员和指导员,负责3400多套房屋的人口普查工作,平均每名普查员负责80多套。该社区主任宋媛说,每名普查员都会遇到拒绝登记的情况,有的人甚至每天都会遇到。

随着我国经济的发展,人们对自己的隐私保护意识增强了,个别住户不愿配合。

于鹏回忆,他们有时候晚上去普查,明明看到一家住户房内亮着灯,而且还有人说话,但是敲门时,就是没人开。

“你能怎么办?只能一次一

次地来,耐心地解释。”于鹏说,每次他都很无奈,但人口普查这项工作本来就琐碎,不能心急。

#### 【考验三】 人户分离越来越多

“调查中,很多住户的房产跟户籍怎么都对不到一起,这种现象不在少数。”于鹏认为,人户分离是这次普查面临的第三大考验。

过去的户籍登记制度比较健全。因为以前的住房多数都是公房,人们也不太敢往外出租,大家一般都住在户口所在地。

现在不一样了,经济社会发展了,生活水平提高了,有的家庭不止一套房子,所以他们的居住地和户籍所在地分离的情况非常突出。同时,房屋出租的情况也较为普遍。

据统计,在一些大城市里,人户分离的程度达50%左右。我市虽没那么严重,但仍会给调查带来一些挑战。

### 您的配合,利国利民利自己

#### 【为啥难】 戒备心+隐私权+推销多……

采访中记者发现,每名人口普查员的任务都是80多户。看起来数量并不多,但能一开始就顺利地敲门,再通过询问把表格都填好,就算非常幸运了。

宋媛说,他们辖区的普查员往往会遇到这样的尴尬——

有一户,他家明明3个人都住在这儿,主人却一口咬定,这里就住了他一个人,其他的都是朋友。下次再去问时,对方脸色很难看,还说些不好听的话。

那么,居民为什么不愿意配合普查呢?洛浦路的部分居民表示,他们对普查人员不太熟悉,有些人员甚至在夜里10时以后入户登记,居民们多数有戒备之心。还有的居民担心个人隐私被泄露出去,给以后的生活带来不便。

家住西工区凯旋路某家属院的小杨,今年刚大学毕业,一个人在洛阳租房生活。她认为,如今电话诈骗、上门推销的情况几乎每个人都遇到过,大家对陌生人来家里询问登记不是很放心,担心不法分子混杂在普查员中,真假难辨。

#### 【请配合】 如实登记关乎切身利益

“人口普查是大事情,提供的是国家进行决策时需要的数据,事关我们每个人未来的生活。”市人口普查办公室常务副主任屈振清说。

他表示,人口普查获得的人口总量和结构数据,事关幼儿园、学校、养老院、医院、图书馆、电影院等公共设施的建造,事关基本医疗、养老保险、社会福利和社会救助等社会保障体系的建设,事关就业岗位的提供和基

本公共服务均等化的推进等。

屈振清举了个例子。最近几年,各地出现的幼儿入园压力大,说明了公共资源配置不太合理,如果普查能够得到真实的数据,政府在资源配置方面就会做到“心中有数”。

#### 【要看清】 普查员要佩戴统一证件

据介绍,为保证人口普查工作规范有序进行,市人口普查办公室对普查员提出了严格要求。普查员入户时,要佩戴由洛阳市第六次人口普查领导小组办公室统一制作的证件,证件上有普查员和指导员的姓名、编号、照片,照片上加盖市第六次人口普查领导小组办公室的印章。

如果居民在调查中发现有调查员违反规定或有损害居民利益的行为,可以及时向市普查办反映、举报,举报电话为65552372。

### “抗美援朝”影像故事

## 冒着轰炸抢修水库



见习记者 李勇

1950年10月21日,时任40军356团政治处宣教干事的张世侠,奉命随部队进入朝鲜,参加抗美援朝战争。历经2年零9个月的浴血奋战,中国人民志愿军终于在1953年7月27日迫使“联合国军”在《朝鲜停战协定》上签字。至此,抗美援朝战争正式宣告结束。

然而,从1953年7月19日双方代表在板门店谈判到7月27日双方签字的7天时间,对张世侠来说,反而是“黎明前的黑暗”。

那时候,356团在德川机场驻防。德川机场的大部分建在山下的掩体里,虽然十分坚固,但是距河较近,全靠一座水库保护。同时,该机场距三八线仅50多公里,从这里起飞的战机,可以直接威胁到汉城(今首尔),战略地位十分重要。

虽然交战双方已经达成协议,但还没有签字,为了使南朝鲜在战后的军事优势更加突出,美国在最后的日子里,竭尽全力破坏朝鲜的军用设施。不惜出动大批飞机对水库进行不间断地轰炸,企图将该军事基地夷为

平地。

为了不让美军的企图得逞,356团和当地的人民军,全力抢修遭到破坏的水库。刚开始,战士们白天休息,晚上抢修。但协议达成后,敌人的轰炸更加疯狂,战士们只好冒着炮火没日没夜地干。有一张记录当时情景的照片,张世侠至今仍珍藏着。(如图)

白天,一听到飞机的轰鸣声,大家立刻散开找掩护。由于山上有我军的防空炮,美军有所顾忌,飞机往往飞得很高,扔下炸弹后立刻飞走。因此,虽然敌机的轰炸很频繁,但威胁有限。战士们全部守在水库附近,敌人炸一点,战士们就修补一点。

7天7夜里,战士们累得就住着铁锹眯会儿,饿了就啃块干馍垫肚子,渴了就喝凉水。三伏天里,战士们个个累得汗如雨下。他们最终顶住了敌人的袭击,粉碎了敌人的图谋。

1953年7月27日22时,朝鲜战场全线停火。第二天一大早,当地群众就来到水库堤坝上慰问志愿军。大家载歌载舞,欢庆战争结束。张世侠激动地说:“3年了,还没有在白天大摇大摆地出来过!不打仗的日子可真美!”

## 两份感动,两个遗憾

### 读者积极提供线索,但仍没找到烈士亲友

见习记者 高亚恒

14日,本报《烈士张狗剩的亲友,你们在哪里?》一文见报后,许多热心读者被段玉中老人感动。这些天来,不少读者打电话提供线索,但遗憾的是,老人的心愿没能完成。

在寻找的过程中,我们收获的线索虽然不多,但有两次感动,深深地印在了我们的脑海中。第一次感动来自伊川县近80岁高龄的孙永粉老人。当孙永粉老人看到本报的报道后,执意让侄子接他到市区与我们见一面。

孙永粉老人说,他1951年入朝参战,在高炮独立32营负责控制高射机枪。一天,连长得知孙永粉的家在洛阳后,就对他讲:“志愿军15军45师133团2营5连2排有一名战士名叫张狗剩,他现在负伤了,他娘身体不好,狗剩担心自己无法回国给老人尽孝,想给家里写封信,托洛阳老乡把信带回家。”孙永粉当即表示,他可以帮张狗剩把信捎回家,但后来,再也没有张狗剩的消息了。

第二次感动来自老城区的张女士。几天前的一个晚上,张女士给我们带来电话说,我们要寻找的烈士张狗

剩,很有可能是她失踪多年的大伯。

电话中,张女士不住地向我们说明她大伯的情况。她大伯和烈士张狗剩有很多相似之处——首先,从籍贯来看,张女士的老家在宜阳县高村乡,属洛阳籍;其次,从姓名来看,张女士的大伯和烈士张狗剩同姓张;再次,从家庭情况来看,张女士的奶奶身体一直都不太好,这点和烈士张狗剩说自己母亲身体不好相符;最后,从年龄来看,张女士的大伯在十六七岁时就当兵走了,从此再也没有任何音讯。然而,烈士张狗剩很可能是一名新兵,那么,当年参加抗美援朝战争时,年龄应该在20岁上下,年龄也比较符合。

但当我们见到原本信心满满的张女士时,这个沉甸甸的希望又消失了。张女士非常失望地告诉我们,烈士张狗剩不是她的大伯。

由于张女士的奶奶和父亲都已不在人世,为慎重起见,几天来,张女士特地找了一些朋友打听。村里的几位长辈都说,张女士大伯的小名叫“小月”(音),并不叫狗剩。

现在,烈士张狗剩的临终遗言成了许多人的牵挂。如果您有相关线索,请及时与我们联系,电话:13703889215。

**洛阳协和医院** 新农合定点医院 市医保定点医院

**协和医院2010 胃肠疾病筛查工程**

日本无痛胃镜检查优惠30%;美国GE胃肠彩色超声检查、hp检查优惠20%;药品优惠5%

活动范围:各种急慢性胃炎、胃溃疡、胃窦炎、胃息肉、胃肿瘤、消化道出血、十二指肠溃疡、各种结肠炎等胃肠道疾病。时间:10月25日~11月30日 节假日不休息

地址:洛阳市金谷园路72号 预约 来院看病请空腹 热线 **63211111**

乘5、10、11、33、40、41、50、52、56、62、66、81、102、103路到火车站下车即到。

**膝关节病治一个好一个**

买赠试用 无效退药

关节疼痛 肿胀 蹲不下去 下楼活动后加重 不敢使劲 打软腿 久坐站起来时关节僵硬不使唤,是**骨质增生 滑膜炎 软骨软化 半月板损伤**在作怪。原因是骨骼主要成分肾骨酶大量流失,导致关节软骨的退行性变和继发性骨质增生以及软骨滑膜的异常改变等。

**仙草骨痛贴**富含溶骨散、肾骨酶。首先溶骨散对骨刺溶解,使其由大变小、由硬变软,最后完全溶解吸收。同时洗骨排毒,然后肾骨酶对关节软骨滑膜韧带进行营养修复,从而达到完全治愈的目的。经数万病人验证,仙草骨痛贴7天左右见效 **重症24小时见效**

一个疗程18天需6~12盒 市内送药 外地邮寄

康复热线: **61758715** (凭报纸享受优惠活动)

市中心医院向东80米 康达药房 专销